

Din cauza sfințelor sărbători, Botezul
Domnului și Sft. Iónă Botezătorul, diarul
nu va apăre până Vineri seara.

Jubileul de 50 de ani

„GAZETEI TRANSILVANIEI”.

Dina a doua

Vineri în 1 Ianuarie 1888, în
nainte de amăzi, Redacțiunea a
primită felicitări dela numeroase
persone, cari au venit anume
pentru acesta în biuroul Redac-
țiunei.

După amăzi a fost banchet-
tul în hotelul „Pomu-verde,” la
care au participat cu oșpeții de
afară vr'o 80 de persone.

Sala era decorată cu chipurile
lui George Barițu în mijloc, al
lui Iacobu Mureșianu în dreapta,
al lui Andreiu Mureșianu în stânga
părelui din frunte și erau înpo-
dobite cu cununii de lauri și cu
flori. Pe un părete lateral erau
chipurile lui Traianu și Decebalu.

La banchetă a luat parte și
Redactorul fôiei „Kronstädter Zei-
tung” d-lu Iosef W. Filsch. Fos-
tul primaru al Brașovului tipog-
rafulu Ioan Gótt, care și are par-
tea sa de merit la întemeierea
„Gazetei”, fiindu bolnav n'a pu-
tut fi de față la banchetă.

Șirul toastelor l'a deschis
zelosul preot al capelei ro-
mâne din cetate:

D-nul Bartolomeiu *Baiulescu*
pentru Impăratul și Regele și
pentru întreaga Casă domnitore.

D-lu adv. Ionu *Lengeru* toastă
cu cuvinte bine simțite, făcându
pe scurtu istoricul „Gazetei”, pen-
tru întemeietorii fôiei, dorind
apoi actualului conducător al ei
vieță îndelungată și putere, ca să
ducă mai departe greua lucrare
ce au început a antecesorii săi, și
să nu-l părăsescă zelul ce l'a
arătat până acum pentru binele
românismului.

D-lu Dr. Aurel *Mureșianu* arată
că numai prin muncă un popor
pote ajunge la libertate. Dér nu-
mai munca cu credință în viitor
isbendă pote duce la țintă. Cei
cari au înălțat drapelul „Ga-
zetei” au avut credință tare în
viitorul neamului românesc. Cu
tote astea, lucrarea lor n'ar fi
reușit, decât n'ar fi fost sprijini-
tă de valoroșii comercianți din
Brașov. Solidaritatea dintre ei și
dintre purtătorii drapelului „Ga-
zetei” a fost o garanță sigură a
succesului. Inchină pentru solida-
ritatea poporului român și pen-
tru întărirea credinței în isbenda
dreptei lui cauze.

Preotul d-lu *Vasilie Voina*
ceți o scrisore ce a primit-o dela
d-lu G. Barițu, în care acesta arăta
câtă a fost de persecutat din
causa redactării „Gazetei”. Toastă
pentru d-lu G. Barițu, ca Dum-
neșu să i dea vieță lungă spre
binele neamului românesc, ér nu
numai un an câtă mai dorește
dênsul spre a-și termina lucrarea
sa cu care e ocupat în interesul
Românilor.

D-lu *Petra Petrescu* începându
cu vorba vechiă „Est Deus in no-
bis”, vorbi despre spiritul popo-
rului român și toastă pentru bu-
nălu spirit al acestuia.

Redactorul d-lu Iosef W.

Filtsch vorbi în limba Română des-
pre munca diaristice și îmbar-
bătă pe colegul său Dr. A. Mu-
reșianu la luptă pentru egala in-
dreptățire a poporului român.

D-lu adm. protop. A. *Berinde*
din Seini, comit. Sătmaru, cetind
poesia „Ce e patria română”, dice
că hotarul Sătmarului e hotar
natural al poporului român și
toastă pentru susținerea și înță-
rirea acestuia până în acel hotar.

D-lu adv. *Simionu Damianu* dise
că o naționalitate se pote susține
în Ungaria, decât cauza poporului
se află în mâinile unor bărbați
onești și consci de datoria lor.
O astfel de naționalitate sunt
Sasii, un astfel de băbat e re-
presentantul pressei săsesce, d-lu
I. W. *Filtsch*, căruia inchină to-
astul său.

Redactorul d-lu *Stefan Bo-
banu* toastă pentru acei preoți, cari
se laudă, pentru faptele lor, cu
răsplata românescă, ér nu cu ră-
splata dușmănescă.

D-lu parochu *Comanescu* din
Codlea recită o poesiă ocașională.

D-lu parochu și protop. onor.
A. *Raicu* din Cohalmu toastă pen-
tru d-lu St. Bobancu, care și-a u-
nit puterile cu Directorul fôiei
jubilar la greua muncă, înpre-
ună cu ceilalți colaboratori.

D-lu L. *Romanu* toastă pentru
egala îndreptățire a naționalități-
lor și pentru concordia dintre ele.

D-lu Iónu *Purcherea* toastă pen-
tru P. S. S. Episcopul Iónu Po-
pasu, care ca preot și protopop
al Brașovului a dat celă din-
tăiu îndemn pentru progresul
cultural al Românilor din
Brașov, precum și pentru vred-
nicul urmaș al său preotul
V. Voina.

Au mai toastat apoi, părin-
tele V. Voina pentru opincă și
ciocrecu, talpa românismului; adv.
Lengeru pentru oșpeții de afară,
între cari d-lu adm. protop. *Be-
rinde*, ca vrednic Român ce
e, n'a pregetat a veni din mar-
ginea nordvestică a teritorului lo-
cuit de Români, în puterea er-
nei celei mai frigurose, numai să
fiă de față la această rară festivi-
tate națională; apoi pentru d-nii
Pipoșu, prof. în Giurgiu, și *Ho-
doșu* prof. în Bucuresci, cari au
alergat să asiste la serbarea fra-
ților lor de dincóce; preotul
Raicu pentru familia Mureșianu și
pentru Românii din Brașov; pre-
otul B. *Baiulescu* pentru femeile
române, care au fost reprezen-
tate prin fiica lui Iacobu Mure-
șianu, d-na *Sevastia Davidescu*;
preotul *Comanescu* pentru băr-
bații cari cu legea în mână apără
interesele poporului, cum sunt
d-nii *Damianu* și *Lengeru*; adv.
Damianu pentru preotul *Baiu-
lescu*, care a lucrat și lucrăză
neobosit pentru promovarea in-
tereselor industriale la Români;
preotul *Baiulescu* pentru repre-
sentanții de față ai clasei comer-
ciale și industriale; adv. *Lengeru*
pentru bunul succes al mun-
cei „Gazetei” ce se dovedește
prin mulțimea telegramelor pri-
mite; preotul *Berinde* pentru pre-
otul *Voina* și comitetul aran-
giator, ér preotul *Voina*, ară-
tând că meritul succesului fes-

tivității e al poporului, inchină
pentru acesta; preotul *Coma-
nescu* pentru națiunea română,
care e o națiune nobilă; Dr. A.
Mureșianu pentru prosperarea pre-
sei române și pentru unirea dia-
riștilor români; preotul *Berinde*
pentru patriă și pentru virtute care
păstrează independența omului; d-lu
L. *Hodoșu* toastă pentru zelosul
și activul preot V. Voina.

Intre toaste s'au cetit numero-
sele telegrame de felicitare ce
au sosit din tóte părțile româ-
nismului, precum și din orașele
mar ale Europei, unde se află
sufare românescă.

Astfel s'a sfârșit serbarea
jubileului de 50 de ani al „Ga-
zetei Transilvaniei”, care vecinic
va rămâne neuitată în inimile
celor ce au luat parte la ea
și va ocupa o frumoasă pagină în
istoria progresului nostru cultural
național.

S. B.

Șimleul-Silvaniei, 31 Decemvre 1887.

Cu sufletul sărbătorim cu
voi în lupta pentru cultura și e-
manciparea națiunei noastre. Vă
aderăm și Vă poftim vieță in-
delungată

Barholovicu vicar, prota *Popu*, *Cosma*
protopop, *Mărcușu*, *Orosu* advocat,
Lazar comptabil, *Cosma* director,
Aciu și mai mulți *Selăgeni*.

Orăștia, 31 Decemvre 1887.

Românii din Câmpul-pânei a-
derăm din tot sufletul nostru
la principiile, pentru cari cu bă-
rbația ați luptat o jumătate de
secul, și cu bucurie ne asociăm
la festivitatea jubilară a celui mai
vechi și resolut diar românesc.

Felicităm pe decanul diaris-
tice române și pe întemeietorul
„Gazetei” *Georgiu Barițu*, pre-
cum și pe credinciosul său ur-
maș *Dr. Aurel Mureșianu*, do-
rindu-le a vedea realizate prin-
ciipiile scrise pe flamura noastră
comună și asigurându-i și pe viitor
de sprijinul nostru, ér memoria
mult regretatului fost redactor
Iacobu Mureșianu fiă eternă în
inimile noastre.

Din conferința Românilor ți-
nută în Orăștia la 31 Decemvre
1887.

Samuil Popu, *Dr. Mih.*

Oradea-mare, 31 Decemvre 1887.

Salutăm vechiul drapel al
deșteptării și culturai noastre la
serbarea marelui eveniment li-
terar, la jubileul de cincideci
de ani ai activității sale.

Teodoru Kovary, *Ieroteiu Beleşu*,
Iónu Cuc, *Paul Vela*, *Artemiu Sar-
kadi*, *George Papp*, *Iosif Roman*,
Nicolae Zigre, *Nicolae Mărcuș*, *Iónu*
Ciceronescu, *Teodor Lazar*, *Iosif*
Erdely, *Dr. Demetriu Kiss*, *Dr. Flo-
rian Duma*, *Iuliu Papfalvai*, *Samuil*
Ciceronescu, *Petru Ionaș*, *Felician*
Bran, *Demetriu Mureșan*, *Iónu Buna*,
Michail Ditz, *George Costin*, *Gavril*
Pal, *Iosif Vulcan*.

Beiușu, 31 Decemvre 1887.

Inteligența română *Beiușană*
urază „Gazetei” perseveranță și
succese strălucite în lupta legală
pentru frățieate, egalitate și liber-
tate, baza patriotismului adevă-
rat.

Roșu, *Popu*.

Oradea Mare, 31 Decemvre 1887

Cu mândria națională și cu
entusiasmu salutăm stindardul

renascerei noastre naționale și bra-
vul personal redacțional, cu
ocasiunea jubileului de 50 de ani.

Tinerimea academică română oradană.

Sibiu, 1 Ianuarie 1888.

Felicitările mele colegiale.

Dr. R. Rosca,

Redactorul „Telegrafului Român”.

Bistra, 2 Ianuarie 1888.

Doresc „Gazetei”, al cărei
jubileu de 50 de ani se serbează,
vieță lungă și demnilor ei mun-
citor țării și abnegațiune, spre a
o pute conduce și pe viitor cu
același tact și cu aceeași firmi-
tate ca și până acum.

Romul *Marcu*.

Blașiu, 31 Decemvre 1887.

Primiți espresionile de recu-
noscință și bucurie. Trăiască „Ga-
zeta Transilvaniei!”

Societatea studenților din Blașiu.

Sulina, 31 Decemvre 1887.

Regret că nu pot fi între voi
în această măreță pentru nea-
mul nostru. Iau parte via la ju-
bileul de 50 de ani al mamei
„Gazeta Transilvaniei”, care a lup-
tat cu atâta ardore pentru redeș-
teptarea noastră. Urez vieță in-
delungată.

Pe tine, scumpe amice, te feli-
citu și îți urez sănătate ca să poți
continua lupta ce o conduci cu atâta
inteligență și abnegațiune. Dé
Dumneșu să ajungă să poți serba
centenarul „Gazetei.”

Sântu.

Romanu, 31 Decemvre 1887.

Associându-ne din inimă la ser-
barea jubileului „Gazetei Transil-
vaniei”, primiți căldurosele mele
felicitări, dorind ca acestu bē-
trân organ și puternic sprijini-
tor al intereselor Românilor să
prospereze și în viitor avându
vieță îndelungată.

Redactorul gazetei „Romanul”
Arghiropol.

Bucuresci, 31 Decemvre 1887.

Revista „Lumina pentru toti”
vă urez ca stindardul purtat o
jumătate de secul să falfăe și în
viitor cu demnitate pentru apē-
rarea sfinței cauze românesce.

Directoru, *Eniu Bălteanu*.

Redactoru, *Ioan Rusu*.

Romanu, 31 Decemvre 1887.

Cu ocașia acestei zile primesce
espresionea sentimentelor căldu-
roșe ce și le nutresc frații tēi de
lângă Siret.

Elena și Moise.

Parisu, 31 Decemvre 1887.

Felicităm jubileul „Gazetei
Transilvaniei” și i urăm isbendă
în lupta pentru recăștigarea drep-
turilor indispensabile ale fraților
noștri subjugati,

Doroșiu, *Cătănescu*, *Cornea*, *Do-
brescu*, *Florescu*, *Gassi*, *Iano-
vici*, *Ionescu*, *Movileanu*, *Ocă-
șianu*, *Gr. Perețu*, *Porumbaru*.

Bucuresci, 31 Decemvre 1887.

Salutăm din totă inima neo-
bosita „Gazeta” cu ocașia ju-
bileului ei de 50 de ani.

Înainte!

Săcășanu, tribunu *Clujleanu*, *Șer-
bănescu*, *Miron*, *Vaidaențianu*, *Ga-
vrilescu*, *Beraru*, *Brăneanu*, *Popovici*,
Toncovici, *Dancov*, *Maioru*, *Popea*,
Clujceanu, *Lăzurănu*, *Mărțianu*.

Bucuresci, 31 Decemvre 1887.

Ca elev al lui Iacov și An-
dreiu Mureșianu și al lui George

Baritu, și ca lucrătoru-tipografu alu celui mai vechiu diaru român „Gazeta Transilvaniei,” unescu la serbarea, care ve aduna, urările mele de prosperitate.

Ionu Weiss, tipografu-editoru.

Viena, 31 Decemvre 1887.

Vivatu „Gazeta Transilvaniei“!
Elena Popovici.

Cernaui, 31 Decemvre 1887.

La a 50-ea aniversare urezu „Gazetei” prosperitate și lungă durată.

Vasile Lazareanu, st. gmn.

„Iluziuni maghiare“.

Sub acestu titlu publică „National Zeitung” din Berlinu unu articolu în care dice:

„Alianța austro-germană n'a întem-pinată până acuma, nici în crisa din urmă, vre-o turburare. Numai o parte a politicilor unguți sunt nemulțamiți cu atitudine conciliantă a lui Bismark față cu Rusia. Bismark și-a perdit simpatia rusofobilor maghiari, cari se tem, că nu vor primi sprijinul Germaniei, decât ar voi să se folosescă de încercările bulgare spre a înlocui influența rusescă în Bulgaria cu cea unguțescă. Ei speră, că în casulu acesta n'ar mai fi de lipsă a estinde teritoriul coronei s-lui Stefanu până la Salonic și a înmulți regatul cu câteva milioane de Slavi nemulțamiți. În locu de acesta sperăză politica din Budapesta ca protector ai libertății poporelor balcanice, de a exploata economic și politicesc România, Serbia, Bulgaria și Turcia europenă. Pentru realizarea acestor mari planuri ar ave să servescă alianța austro-germană.

Mulți Unguri pretind de la Germania ca să nu mai facă deosebire între interesele austro-germane și specifice austriace în peninsula balcanică și să se pună în contradicere durabilă cu Rusia. Pentru Germania însă nu se plătesc de a purta războiu din cauza cestiunei că ore Bulgaria se va conduce de la Budapesta seu Moscva, nu se plătesc ca pentru acesta să porțe războiu cu Rusia și cu Franța.

Germania este pentru pace, deoarece un războiu și în casulu învingerei ar schimba starea ei spre mai rău. Asemenea ar suferi interesele germane decât Franța ar fi învinsă și nu ar mai face parte din sfatul marilor puteri. Germania are lipsă de asistența puterii franceze, mai ales pe mare, ca contrapond față cu Anglia, a cărei guvern viitor va fi poțe erăși contra Germaniei și care și adt se uită cu ochi răi la acvișionile Germaniei în Africa.

...Decă ar poțe folosi pozițiunei de putere mare a Austriei, Germania nu s'ar sfii nici de un războiu cu Rusia.

Dér monarchia dunărenă ar dobendi din egemonia exclusivă asupra peninsulei balcanice totu atata folosu ca și pericul. Decă Maghiarii ar lua protectoratul peste Slavi de sudu, integritatea Turciei nu s'ar mai poțe sustine. Maghiarii ar trebui să elibereze pe Bulgarii ce se află încă sub stăpânirea turcescă, ar trebui să incorporeze Bulgarii teritoriul din spatele Constantinopolului și a Salonicului seu să-l administreze singuri. În casulu anteu formându o mare putere sudslavică și-ar pune înșiși frânghia de gât; în casulu din urmă ar împinge Bulgaria în brațele Rusiei, ca și pe Serbia din causă că i se refuză Macedonia și Bosnia.

Vorbindu de stările din Serbia încheiă „National Ztg.” așa:

„Politici unguți ar face mai bine să deosebescă bine cerculu lor de interese față de acela al Rusiei, decât să se aște pe guvernul lor, a căru mderațiune totu nu-o poțe sdruncina, ca să se mestece în sfera de putere a rivalului! Pentru o politică de agresivitate particularistă-maghiară nu este alcătuită alianța austro-germană.

SCIRILE DILEI.

La tribunalul regescu din Clușă au fost insinuate în decursulu anului 1887 nu mai puțin ca 1214 casuri criminale, dintre cari 650, adică mai bine de jumătate se vinu pe orașulu Clușă capitala „Kulturegylet”-ului ardeleanu, er pe provinciă 568. Va se dice unu teritoriu românesc cu 167,884 locuitori n'a dat în decursulu unui anu nici pe jumătate atatea casuri criminale, câtu unu oraș unguțescu kulturegyletescu ca Clușulu, cu vre-o 26,000 locuitori. Aci se înțelegu numai casurile ținătoare de sfera de activitate a tribunalului. Câtu pentru delict și alte abateri ținătoare de judecătoria cercuală, acestea trecu la mai multe mii.

Ni se scrie de la Blășiu: „Sâmbătă în 14 Ianuarie n. la 1 oră p. m. miculu nostru opidu era în mișcare. Clopotele dela tôte bisericile vesteau cu bucurie reînțocerea în mijloculu nostru a bunului nostru părinte, „Escel. Sa d-lu Metropolitu Dr. Vancea, care după o absență de câteva săptămâni, se reînțorse atunc dela Roma, însoțit de d-lu Dr. Alexandru Grama. Fericita reînțocere a Escelenței Sale umplu de adevărată bucurie inimile credincioșilor săi.”

Suntemu rugați a lua și noi notiță despre o rectificare, ce o face d-lu Vasiliu Rebreanu, învățatoru în Lăpușulu unguțescu, în colonele „Gazetei Poporului” dela 6 Ianuarie v. c. D-sa scrisese

cu altă ocaziune în acea fiiă, că d-lu preot, respective protopopu român din Betlenu Gregoriu Pușcariu, împreună cu învățatorulu român de acolo, s'ar fi făcutu membri la casina unguțescă. Mai târziu însă d-lu Rebreanu a aflatu, că acestă veste, dată de d-sa publicității, este neadeverată și că i-a spus o unu rău-voitoru alu națiunei noastre. Din contră, Românii din Betleanu, împreună cu femeile lor, nisuesc a-și îmbogăți limba și portulu lor naționalu, er nu a-le ascunde sub obroc.

**

Deputați congresuali în archidieceza Sibiului s'au mai alesu: Ioanu Papiu, protopresbiteru, în cerculu III alu Devei; Avramu Păcurariu, protopresbiteru, în cerculu IV alu Iiei; Ioanu Gall, protopresbiteru în cerculu V alu Abrudului; Ioanu Petricu, protopresbiteru, în cerculu IX alu Brașovului și Simeonu Monda, protopresbiteru, în cerculu VII alu Deșului. Nicolae Popea, archimandritu și vicaru archiepiscopescu, în cerculu I alu Sibiului; Dr. Ilarionu Pușcariu, archim. și asesoru consist., în cerculu X alu Făgărașului; Zacharia Boiu asesoru consistorialu în cerculu VIII alu Meșiașului; Nicolau Ivanu, spiritualu la institutul corecționalu din Aiud, în cerculu II alu Albei-Iulie; Petru Roșca, jun. protopresbiteru alu tractulu Turdei în cerculu VI alu Clușului. Aceștia ca deputați congresuali clericali, er ca deputați congresuali mireni s'au alesu: Dr. Ioanu Mihai, avocat, în cerculu V alu Devei; Dr. Daniil P. Barcianu, prof. sem. în cerculu III alu Sebeșului; Ambrosiu Bărsanu, primaru, în cerculu VI alu Hașegului; Petru Truța, avocat, în cerculu IX alu Zarandului; Gerasimu Candrea, avocat, în cerculu X alu Câmpenilor; Dr. Remus Roșca, redactorulu „Tel. Român”, în cerculu XVIII alu Solnocului; Stefanu Iosifu, directoru gimnasialu, în cerculu XVI alu Sighișorei; Octavianu Sorescu, avocat, în cerculu XVII alu Treiscaunelor; Ioanu Lengher, avocat, în cerculu XVIII alu Brașovului; Pompiliu Pipoșu, publicist, în cerculu VIII alu Goagiului; Ioanu cav. de Pușcariu, jude la curia regescă din Budapesta, în cerculu XIX alu Branului; Elia Macelariu, consilieru gubernialu în pens. în cerculu II alu Seliștei; Rubinu Patiu, avocat, în cerculu IV alu Albei-Iulie; Mateiu Voileanu, ases. cons., în cerculu XV alu Târnavei; Parteniu Cosma, directoru alu institutulu de credit și economii „Albina”, în cerculu XI alu Turdei; Petru Nemesu, notar public, în cerculu XII alu Clușului; Ilariu Duvlea, avocat, în cerculu XX al Făgărașului; Dr. Absolonu Todea, avocat, în cerculu XIV alu Bistriței.

În districtulu Consistorului oradant

s'au alesu deputați congresuali din cleru: Archimandritulu vicariu eppescu și preș. cons. Keroteu Beleşiu, în cerculu „Oradea-mare—Pesteșiu”. Protopresbiterulu Belului Petru Suciu, în cerculu „Tinca-Beliu”. Secretariulu consistorialu din Aradu Ignatiu Papp în cerculu „Beiușiu-Vascou”, er dintre mireni: În cerculu „Oradii-mari” Nicolau Zigre, avocat și secret. consist. în Oradea mare; în cerculu „Peșteșului” Ioanu Papp, notaru cotten în Oradea-mare; în cerculu „Tincei”: Dionisiu Poienariu, fiscu procuror regesc în Debrețin; în cerculu Belului: Georgiu Dringou, avocat în Tinca; în cerculu Beiușului: Paulu Papp, avocat în Beiuș; în cerculu Vascului: Paulu Fasie, jude reg. în Vascou.

Literatură.

Posta română este numele noului organu politic, social, financiar, literar etc., ce apare în Brașovu dela 1 Ianuarie v. sub ediția și redactura d-lui Theodor Alexi. Apare de 2 ori pe săptămână: Dumineca și Joia. Costă 3 fl. 60 cr. pe anu, 90 cr. pe trei luni. Numarul primu conține: Cătră cetitori; 1888; Revista politică: Sciri diverse; Diaristică; Sciri economice; Cursulu la bursa din Viena, Brașovu și Bucuresc. În partea literară conține: Dorulu meu (poesiă), de Valentinu Dionisiu; Trofeulu (poesiă), de Iuliu I. Roșca; Fata dela Cozia (dramă de Iuliu I. Roșca); studiu critic de N. Ch. Quintescu; O epistolă de acum 10 ani, de I. C. Negruzzi; Visulu unei regine (schită istorică), Domnulu de Ghiavanazi Maria-sa (novelă din poporu).

Din comitatulu Turda-Arieșu.

În comitatulu Turda-Arieșu s'au estradat în decursulu lunei lui Decemvre a anului trecut trei pașaporte pentru trecere în România; au incursu în darea directă 96.626 fl. 45 $\frac{1}{2}$ cr., rămânendu restanță cu finea anului trecut 187.185 fl. 40 $\frac{1}{2}$ cr.; în darea militară au incursu 7242 fl. 26 cr., restanță: 28,713 fl. 61 cr. În legătură cu acesta trebuie să ne aducem aminte, că în una din adunările trecute ale comitetului comitatensu din acestu comitat s'a adus hotărârea, ca să se pășescă cu totu dinadinsulu la ajutorulu esecutorilor. Precum se vede însă, nici esecutorii nu voru mai fi avutu ce să ia dela bieții contribuabili, dela cari afară de contribuția s'au scosu numai în decursulu lunei lui Decemvre 19,652 fl. 48 $\frac{1}{2}$ cr. în darea de consum, 45,205 fl. 71 $\frac{1}{2}$ cr. în competența de timbru și alte competențe de asemenea soi. Câtu pentru celelalte repartițiuni nu mai dicem nimic, ajunge că sunt nenumerate.

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

(2)

IMPÉRATULU TRAIANU

după

Monumente archeologice.

Lecțiune introductivă la cursulu de archeologia la Universitatea din Bucuresc, 1887.

(Urmare.)

Mai este ore trebuință de a numi monumentulu despre care e vorba, când toți v'ar și reportat gândulu cătră *Columna dacică* din Roma, clădită de divulu Traianu? Acea columnă singură ne spune astăzi, fără cuvinte, istoria cuceririi Daciei de cătră Romanii, istoria pe care au povestit-o mulți scriitori elini și latini, în opere, din nenorocire, tôte perdate de noi.

Acestă nenorocire nu se referă însă în modu particularu numai la războiele lui Traianu cu Dacia. Totu ce s'a scris în antichitate despre acestu împăratu a pierit în cataclismulu literaturilor antice. Abia, pe aci, pe coala, aflăm câteva fragmente în cari se menționează în puține și scurte frase despre cele mai mari ale lui fapte.

Dér, ca o compensațiune providențială, însemnate rămășițe ale monumentelor, pretutinden înaltate de densusu — nenumerate monete, bătute sub domnia lui, — inscripțiuni lapidare răspândite de densusu și de contemporanii săi peste totu întinsulu lui imperiu, ba chiar și obiecte prețioase seu vulgare, de luxu seu de usu, rămase din timpul lui, pe locurile unde a trecut el și legiunile sale, tôte aceste elemente archeologice au venit să complinescă lipsurile istoriei scrise.

Archeologia, sciința ajutătoare a istoriei, s'a arătat cătră Traianu, neobositulu clăditore de trainice monumente, mai recunosctore decât *Fastele* istorice, în care totuși i se cădea lui să ocupe unu locu mai cu vedă decât oricare altulu dintre împărații Romei.

Pe densusu, carele deschide acea eră, aprupe seculară, ce s'a numit *vésta de aur* a omenirii, pe densusu dela care rămăsese datina a se face fiecărui împăratu, când se urca pe tron, urarea ca să fie „mai fericit decât Augustu și mai bun decât Traianu”, pe densusu l'a nedreptățit istoria și mai că ea l'ar fi lăsat în prada uitării. Nu doră că s'ar adevări prin acestu faptu întemplă-

toru dicitorea ce pretinde că *fericite sunt acele popore care n'au istorii?*

Câtu despre noi, ne bucurăm forte că archeologia ne-a ajutat a scăpa de o așa tristă fericire gloriosulu nume alu lui Traianu. Și într'adeveru, decă, în privința lui, istoria tace, seu abia în-gână, în prescurtare, câteva din faptele sale, amu poțe dice că, de fiecare din acele fapte, precum și pentru altele multe trecute cu vederea de abreviatorii istoriei lui Traianu, numeroase monumente plastice ale antichității vinu a împlini seceta de documente scrise.

Prin clădiri architectonice, precum arcu de triumf și colonne, apeducte, căi și poduri, ruine de temple și de fericite edificii; prin table de bronz și lespeși epigrafice; prin statue, busturi și camee; prin splendide și nenumerate monumente, seu specime de numismatică, ba chiar și prin fragmente de cărămizi și de olărie, prin mosaice, prin arme, prin vase, prin giuvaeruri și prin unelte de totu felulu, descoperirile archeologice au completat și completează încă adesea noțiunile istorice, ce ne sunt abia schițate, seu ne lipsesc cu totul, asupra faptelor și asupra vieții sociale și artistice din timpul lui Traianu.

Etă chiar a doua causă, domnilor, care m'a condus la ideea de a espune și de a resuma, în acestă seriă de prelegeri, cunoscințele anticare referitoare la persoana și la epoca lui Traianu.

Cred că cu greu așu fi pututu afla o materiă, care să dovedescă mai bine folosele capitale ale archeologiei și să atingă, totdeodată, mai cu tărie corderle simțitoare ale inteligenței și ale inimilor românesci.

De voiu sci să lămuresc cu precisiune totu contingentulu precumpănitoru ce archiologia ne aduce în istoria gloriosulu fundatoru alu coloniei latine dela Dunăre; de voiu reuși a aduna totu ceea ce originile noastre naționale au câștigat numai din sciința archeologiei, apoi sunt încredințat că voiu isbuti totdeodată a vă face să iubiți acestă sciință și să căutați înși-vă a vă instrui într'ensa, mai multu decât cu noțiunile ce v'ar poțe da eu într'unu cursu mărginitu din tôte privințele.

Dér, încă dela începutu cată să vă împărtășescu și d-vostre, domnilor, o convicțiune dela care nici odată nu m'am abătutu: este aceea, că din prelegerile unui cursu, orcâtu de sistematic și de amănunțit ar fi el, auditorii nu învăț

Inspectorul de școli Simo Bela, după experiențele câștigate în decursul unui semestru, raportază, că școlile de stat sunt cele mai bine cercetate: dintre școlile confesionale cele mai bine cercetate sunt cele ev. reformate, cercetate cam de 70%, mai rău sunt cercetate cele gr. or., unde abia mergu la școlă 35%. Totu cam așa spune inspectorul că s'ar afla și școlile gr. cat., și cauza o atribuie miseriei celei mari.

Copii obligați la școlă în acestu comitat sunt 18,466; școli sunt 211, dintre cari cu caracteru de stat 41, civile 2, comunale se află: 9 elementare, 1 industrială și 1 asil de copii. Confesionale sunt 157. Invetatori sunt 232, dintre cari 202 ordinari, 30 ajutatoari; 185 cualificați, 47 necualificați. Provedere corespunderilor legilor se află la 81 școli, nu se află la 130. Industria de casă se propune în 6 școli. Tote obiectele prescise de lege se propun în 81 școli, nu se propun tote în 130.

Trebuie să amintim aci, că tote raportele inspectorilor unguresci de școle sunt pline de venin contra școlilor românesci. Cumcă școlile unguresci în ținuturi românesce sunt gole de copii români, nici vorbă nu mai pte fi; și decă totuși se găsece câte unu și ori copil de funcționar, ori e dus cu forța, ori momit prin diferite uneltiri unguresci. Că miseria e mare și câte un bietu Român abia își pte susține copilul la școlă, acesta avem să o mulțămim esecutorilor și vitregei stăpâniri unguresci.

Serată literară și musicală. Teatru.

Societatea de lectură a studenților dela școlile române gr. or. din Brașov va da ședință publică în 6 Ianuaru 1888 în sesera S-tului Ionu Botezătorul în oărea Ilustrității Sale Domnului Ionu Poșas, episcopu alu Caransebeșului, în sala gimnasiului, cu următorea programă:

1. Deschiderea prin președintele societății N. Pilița, profesor. 2. O privire asupra pedepsei de mörte în diferite timpuri și la diferite popore, disertațiune de oct. Corn. Scurtu. 3. „De-ășu fi iubito“, cântec u esecutat de corul studenților. 4. Influența Cruciatelor asupra comerțului și a industriei, disertațiune de I. Jaliu, cl. III com. 5. „Fantasiu pastorală“, de J. B. Singelie, esecutate pe violina de C. Popp, cl. III com., și acomp. pe pianu de secc. A. Archimandrescu. 6. „Michea și baba“, poesiă de D. Bolintineanu, declamată de oct. Corneliu Persinaru. 7. Lupta de pe Câmpulu-pânii, disertațiune de oct. N. Saftu. 8. „Stoșachi“, monologu comicu de I. Ianovu, rostitu de Ilie Savu, cl. III com. 9. „A sėrii ord bate“, esecutată de corul studenților.

Începutul la 8 ore sėra precisu. Oferte marinimose sunt primite cu mulțămim.

—x—

În 20 Ianuaru n. 1888 se va da o reprezentațiune teatrală în pensionatul „Vautier“ din locu. Programul: „Verisora din reședință“, comediă în 2 acte de Maria Grünke. Personele: „Vilhelm“ — M. David, „Hedwig“ — K. Costiescu, „Maria“ — M. Teodorescu, „Lieschen“ — B. Tichy, „Lenchen“ — M. Tichy. „Copii unui proprietaru“: „Eulalia“ verișora — M. Boamben, „Mina“ fată 'n casă — A. Loihitya. — Urměză: „Le moulin des oiseaux“, operă comică în 1 act, musica de Bordese. Personele: „La Comtesse d'Hermental“ — K. Costiescu, „Catherine Durand“ — M. Benel, „Rose“ — M. David, „Rosetta“ — M. Teodorescu, „Petit Pierre“ — J. Schuster, „Janette“ — M. Boamben. Fete tinere. Începutul la 7½ ore.

Mulțămim publică.

Subscribulu comitetu parochialu rom. gr. or. din comuna Ghimbav u esprimă stimatei Dōmne Zoe D. Ionciovici și ereșiloru din Brașov u profundă mulțămim pentru generositatea documentată prin aceea, că a donat u bisericei rom. din comuna susu numită suma de 50 fl. spre a eternisa memoria defunctului Domn u Dumitru Ionciovici. Dēe D-șeu ca acestă faptă nobilă sē o imiteze cātă de mulți creștini ai bisericei nōstre.

Ghimbav u, 5/1 1888.

Comitetul paroch. rom. gr. or. prin

Dumitru Popu președ. com. p. Iosif u Maximilianu notar. com. p.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. al u „Gaz. Trans.“)

Pesta, 17 Ianuarie. Conferința deputaților sasi, cari nu aparțin partidei guvernamentale, a hotărīt u sē respingă și în general u bugetul u.

Societatea pentru întemeierea unei fabrice ungare de arme s'a constituit u. Capitalul u acțiunilor e de trei milioane. După înprotoculare se va încheia cu guvernul u un contract u pentru furnisarea a 180,000 puscii.

Sgomotul u despre reformarea instituțiunei voluntarilor e neîntemeiată. Guvernele încă n'au tratat u de loc u asupra revizuirii legii militare.

Paris, 17 Ianuarie. Camera, după interpelarea în cauza atitudinei ațītătoare a consiliului comunal u alu Parisului în timpul u crisei presidențiale, a votat u încredere cu 265 contra 178 voturi.

Berlin, 17 Ianuarie. Presidiul u s'a realeșu. Bugetul u arată, cu totă sporirea cheltuelilor încă cu 81 milioane, un u escedent u de 29 milioane.

Noul Almanach

al u Societății „România-Jună din Viena.

Acum cinc ani societatea academică „România-Jună“ a edat u prin concursul u celor mai distins e puteri literare ale Românilor un u almanach u, care a fost u întimpinat u din partea onoratului public u român u cu cea mai viuă căldură

Almanachul u acesta a realizat u o vech e dorință a societății nōstre, care în momentul u când s'a implinit u, ne-a umplut u de o veselă mulțămim și n'a deschis u totodată calea spre a continua lucrarea începută.

Er lucrarea s'a continuat u. Și aș suntem u prea fericit u de-a put e anunța onoratului public u român u, că societatea academică „România-Jună“ va eda astă an u un u nou „almanach u“, distins u cu Augustul u Nume Carmen Sylva și inavutit u de ilustrii scriitor u ai almanachului trecut u și de alți bărbați eminenți, membri ai societății.

Almanachul u va cuprinde următorele scrieri nou e:

Carmen Sylva, Scăpată de suferință. (Novelă).

Alecsandri V., Ovidiu. (Actul u cel u nou.)

Eminescu M. De ce nu-mi vii? — Kamadeva. (Poesii).

Maiorescu T. Din experiență.

Macsonyi A. Conștiința națională.

Naum A. Donna Serafina. (Poesie.)

Negruzzi I. Epistolă cātă Naum. (Poesie.)

Nenișescu I. Cântecul u dorobanțului

— Cântecul u tunariului. (Poesii.)

Olănescu D. C. Fântăna Blandusiei.

— Pastel u iaponez. (Poesii.)

Poni M. Visurile. (Poesie.)

Popescu I. Educațiunea națională.

Sbiera I. Solidaritatea intereselor.

Slavici I. Bobocel u. (Novelă.)

Teclu N. Despre elementele chimice.

Velovan St. Intelectualitatea ca notă esențială a plăcerii estetice și morale.

Vulcan I. Sėracul u. (Poesie.)

Xenopol A. D. Caracterul u lui Ștefan u cel u Mare.

Zamfirescu D. Liniștea. (Poesie). Frica (Novelă.)

Nu vom u stăru i sē accentuăm u importanța acestui op u; onoratul u public u român u, care a sciut u sē aprețieze atāt u de just u primul u nostru almanach u, va aprețu tot u așa și pe cel u nou.

Apelăm u dec u la sprijinul u onoratului public u român u, căci dela întimpina-

rea ce o vom u afla depinde prosperarea „Romăniei-June“.

Almanachul u va apere pe la mijlocul u lunei lui Februaru st. n., 16—17 cole de tipariu, 8^o mare. Prețul u 2 fl., pentru România 5 lei.*

Ne luăm u voiă Stimate Domnule a V e ruga, sē ne oferit u și D-Vōstră deosebitul u ajutoriu, și a deschide prin lista de abonament u Nr. 20 o colectă în cercul u cunoscūților D-Vōstr e, er cel u mult u până la 5 Februaru st. n. sē ne înapoiați acestă listă ori-ce rezultat u ar avea, la adresa: Nicolae Hacman, Viena, („Romănia-Jună“) VIII., Schloßelgasse 28.

Viena, în Ianuaru 1888.

Comisiunea pentru „Almanach u“.

Aurelian C. Grigorevici, Virgil u Onit u, președinte. secretar u.

Venitul u curat u e destinat u pentru înaintarea scopurilor u societății. Ofertele marinimose se vor u chita în deosebi.

DIVERSE.

Intunecime de lună. — Între țilele de 28 și 29 Ianuarie n. va fi intunecime de lună, care se va put e bine observa în părțile locuite de noi. Începutul u la 28 Ianuaru 10 ore și 46 minute sėra, mijlocul u la 12 ore 36 minute, finea în 29 Ianuaru 2 ore 26 minute p. m. În decursul u acestui an u va fi încă o intunecime completă de lună, der în părțile nōstre nu se va ved e.

Nou abonament u

la

„GAZETA TRANSILVANIEI“.

Cu 1 Ianuaru 1888 st. v. se deschide nou abonament u la care învităm u pe toți amicii și sprijinitorii țōiei nōstre.

Prețul u abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:
pe trei luni 3 fl. •
pe șese luni 6 fl.
pe un u an u 12 fl.

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci,
pe șese luni 20 franci,
pe un u an u 40 franci.

Abonarea se pte face mai ușor u și mai repede prin mandate postale.

Domnii, cari se vor u abona din nou, sē binevoescă a scrie adresa lămurit u și a ar eța și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

*) Expediția francat u se va face pe secele societății. Eventuala tacș de recomandare p. t. domn u abonent u sunt u rugați a o solvi deosebit u.

Editor u și Redactor u responsabil u:

Dr. Aurel Mureșlanu.

tot u ceea ce trebuie sē scie ca sē devină adeverăți omen u de sciință. Principala latoriu a unui profesor u este, după a nea părere, de a insuflă ascultătorilor u sēi gustul u și dorința de a studia mai leparte, este de a-i îndrepta pe calea studiilor seriose, de a deștepta înrēnșii ideii pe care tot u ei sē se derindă a le desvolta după metodele sciințifice ce li vor u fi indicate.

Cel u ce, chiar și la școlă, nu-ș va apăta altă sciință decăt u ceea ce ese, n clasă, din gura profesorului, și nimic u nai mult u, nimic u prin cetiri și prin melitațiuni personale, acela va rēmăne tot lēuna mai pre jos u decăt u profesorul sēu. Și, cugetând u, mai ales u la mine, domnilor u, aș u dori din tot u sufletul u ca dinre d-vōstr e, aceștia cari binevoit u a n e asculta, sē iasă bărbați ce au sē ilustra sciința romănescă cu descoperiri și opere mult u mai însemnate decăt u cele ce a putut u face generațiunea nōstră.

Înt u acestă speranță stă mai cu sēmă nândria mea, când viu aci a v e spune puținul u ce sci u, cu gând u că repede m e vor u întrece cei ce vor u fi dobândit u, lin modestele mele cuvinte, dorința și outința de a înv eța mai multe și de a e sci tote mai bine decăt u mine.

Der nu voesc u, domnilor u, sē în-

cep u considerațiunile generale ce dau materia, la acestă a nōstră primă întrunire, fără de a intra în subiectul u nostru, cel u puțin u printr' o repede schițare a diferitelor u specii de cercetări, asupra cărora ne vom u purta succesiv u luarea aminte.

O ochire atentivă asupra persoanei fizice și morale a împēratului, ni se impune mai nainte de tote. În jurul u lui vom u găsi și membrii puțin u numeroși ai familiei imperiale. Monumentele plastice care reprezent u atāt u pe ilustrul u domnitor u cāt u și pe ai sēi, ne vor u da ocașiune de a supune analizei critice atāt u unele cestiu ni de arte cāt u și felurile amēnunte ale obiceiurilor u romane din acea epocă.

Apoi, urmând u aceeași metodă, a decă procedēnd u dela obiectele reale v ețute și pipăite, ce au străbătut u secolii și au ajuns u până la noi, și reculegēnd u dintr' enșele noțiuni precise asupra faptelor u sēvērșite și asupra ideilor u domnitoare pe acele timpuri, vom u afla chiar intr' enșele prilej u și înlesnire de a coordona principalele puncte de care avem u sē ne atingem u în decursul u studiilor u nōstre.

De sigur u, n'am sē v e povestesc u aci istoria lui Traian u, pe care d-vōstr e

o sciți încă de pe băncile gimnasiului. Nu v e voi u însira der, pur u și simplu, datele principale ale vieții lui; der v e voi u arăta pte cum aceste date sunt u mai adeseori procurate, alteori numai controlate și rectificate prin monumente epigrafice și numismatice.

Nu voi u intra nici în amēnuntele rēșbōlor u ce împēratul u purta, tot dēuna cu mare pricepere, cu nepregetată tăriă și cu deplin u succes u în Germania, în Dacia, în Spania și în diferite părți ale Asiei; der vom u examina împreună, în ce mod u și cu cātă dibăciă artistică, o mare parte din acele rēșbōie, și mai ales u cele care pe noi ne interesază mai mult u, ni-se destăinuesc u prin sculpturi monumentale, prin inscripțiuni legendare, funerare sēu comemorative, și în fine prin figurile și legendele de pe monete.

Vom u av e și fericirea de a consiștata, cum, tot u prin rēmășișite ale antice epigrafii romane, ni se confirmă și se desvoltă fința unor u instituțiuni de căpetenie, civile și chiar religiose, cu care Traian u a fericit u pe supușii sēi.

Vom u studia caracterul u impunător u ce unele arte de prima ordine, și mai ales u arhitectura și sculptura, au dobândit u pe timpul u acestui împērat u și

vom u descrie principalele monumente, încă în fință, mai cu totul u risipite, pe care el u le-a rēspândit u cu o minunată profesiune nu numai în Roma, nu numai în Italia, der și în cele mai depărtate ținuturi ale întinșei sale împērăt u: sunt u cetăți fundate pe malurile Rinului, și în pădurile Germaniei, pe țermurile Dunării și pe plaiurile Carpaților; sunt u căi neperitoare așternute în tote direcțiunile; sunt u poduri de piatră aruncate pe riurile cele mai mari ale Europei, ale Asiei centrale și ale nordului Africe; sunt u porturi, apeducte, temple, biblioteci, al tare și monumente triumfale, din care cele mai multe pōrtă încă numele și efigia nemuritorului împērat u. În primii dēce ani ai secolului al u II-lea după Christos u, Traian u a clădit u prin așa multe locuri și așa însemnate edificii, încăt u glum eța Roma, care, cu totă a ei gravitate și supunere, nu se șfia sē urzice pe ai ei stăpân u, chiar și pentru faptele lor u de laudă, dăruise pe mult u clăditoru-i împērat u cu porecla de herba parietaria, iarba păreților.

(Va urma.)

AVISŪ!

Subsemnatulū incunoscintezū pe onor. publicū, cā am deschisū o

MĂCELĂRIA

vis-à-vis de Teatru, în casa D-lui Korodi, unde se află totdeauna

Carne proșpetă de vită 32 cr.

” ” ” porcū 40 ”

” ” ” vițelū 36 ”

Unū Kilo (100 Deca) bine cântărită cu 4 cr. mai efină ca la oricare altă măcelăria.

De la 25 Ianuaru a. c. încolo se va afla de vëndare în măcelăria mea Salamū, Șuncă, Slănină, Untură, Cârnațu polonezū etc.

Cu înaltă stimă

Stefanū Bureția.

2,2-1

Nr. 564 ex 1887.

PUBLICAȚIUNE.

În urma procesului vincularū intentatū la acestū forū de Nastasia Crișianu ca A. contra bărbatului său Bruchentariu Vasilica ca I., prin această este legitime citatū a se presenta în persónă înaintea acestui forū matrimonialū în terminū de unū anū și o ȃi, spre a lua parte la pertractările vinculari cu soția sa, cāci la din contră procesulū se va pertracta și decide și în absența dēnsului.

Dela presidiulū tribunalului matrim. gr. cat. de 1-a instanța a tractului Dergei.

Dergea, la 28 Noemvre 1887.

181a,3-1

Ioanū Hațeganū,

V.-protop. tract. și preside alū for. matr.

Nr. 2149 ex 1887.

Inspect.

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de învățătorū ordinarū sistemisatū la școla elementară cu limba de propunere română din comuna Maierū cu salarū anualū de 300 fl. și eventualū pentru locuința și grădină 100 fl.

Doritorii de a ocupa acestū postū au a-și trimite la mine concursese lorū prin respectivulū inspectorū r. de școle până la **1 Februarie 1888**. Concursese se fiă scrise de mâna proprieă în limba maghiară și română și provēdute cu cartea de botezū și documentele referitoare la starea sănătății, la servițiulū de până acum și la cunoscința limbilorū.

Bistrița, 30 Decemvre 1887.

213,3-1

Iuliu Havas,

inspectorulū r. de școle alū comitatului Bistrița-Năsēudū.

Se deschide abonamentū pre anulū 1888

la

AMICULŪ FAMILIEI. Diarū beletristicū și enciclopedicū-literarū — cu ilustrațiunī. — Cursulū XII. — Apare în 1 și 15 ȃi a lunei în numerī cāte de 2—3 cōle cu ilustrațiunī frumōse; și publică articlii sociali, poesie, novele, schițe, piese teatrale și a. — mai departe tracteză cestiunī literare și științifice cu reflesiune la cerințele vieței practice; apoi petrece cu atențiune vieța socială a Romānilorū de pretutindenea, precum și a celorlalte poporațiunī din patriă și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face cāte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieței; și preste totū nisuesce a întinde tuturorū individiilorū din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulū de prenumerațiune pre anulū întregū e 4 fl., pentru Romānia și străinătate 10 franci—lei, plătibilī și în bilete de bancă orī marce postalī.

PREOTULŪ ROMĀNŪ. Diarū bisericescū, scolarū și literarū — cu ilustrațiunī. — Cursulū XIV. — Apare în broșurī lunare cāte de 2½—3½ cōle; și publică portretele și biografiile arhierilorū și preoțilorū mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiunī, — mai departe articlii din sfera tuturorū științelorū teologice și între aceștia mulțime de predice pre dumineci, serbătorī și diverse ocașuni, mai alesū funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literari; și în urmă totū soiulū de amēnunte și sciri cu preferința celorū din sfera bisericescā, scolasticā și literarā. — Prețulū de prenumerațiune pre anulū întregū e 4 fl. — pentru Romānia 10 franci—lei, plătibilī și în bilete de bancă orī marce postalī.

Colectanții primescū gratisū totū alū patruea esemplarū.

Numeri de probă se trimitū gratisū orī-cui cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚŪ” în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.

Totū de aci se mai potū procura și următoarele cărți din editura proprieă:

Apologie. Discusiunī filologice și istorice maghiare privitoare la Romāni, învederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paulū Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Șincai. Prețulū 30 cr.

Renascerea limbii romānesci în vorbire și scriere învederită și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulū broș. I. II. cāte 40 cr.—Broșura III. 30 cr. Tōte trei împreună 1 fl.

Cuvēntări bisericesci la tōte serbătorile de preste anū, de I. Papiu. Unū volumū de preste 26 cōle. Acest opū de cuvēntări bisericesci întrece tōte opurile de acestū soiū apărute până acum—avēndū și o notiță istorică la fie-care serbătoare, care arată timpulū introducerei, fazele prin cari a trecutū și modulū cum s'a stabilit respectiva serbătoare. Prețulū e 2 fl.

Barbu cobzarulū. Novelă originală de Emilia Lungu. Prețulū 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulū 20 cr.

Idealulū pierdutū. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulū 15 cr.

Opera unui omū de bine. Novelă originală.—Continuarea novelei: **Idealulū pierdutū** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulū 15 cr.

Fântāna dorului. Novelă populară de Georgiu Simu. Prețulū 10 cr.

Codreanū craiulū codrului. Baladă de Georgiu Simu. Prețulū 10 cr.

Ultimulū Sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulū 10 cr.

Elū trebuie să se însore. Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțū. Prețulū 25 cr.

Branda său Nunta fatală. Schiță

din emigrarea lui Dragoșū. Novelă istorică națională. Prețulū 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioanū Tanco. Prețulū 30 cr.

Probitatea în copilăria. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvē. Prețulū 10 cr.

Hermanū și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantinū Morariu. Prețulū 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 acte, după Eupide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulū 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 acte, după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulū 30 cr.

Petulantulū. Comediă în 5 acte, după Augustū Kotzebue, tradusă de Ioanū St. Șuluțū. Prețulū 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincēțiu Nicōră, prof. gimnas. — Cu portretulū M. S. Regina Romāniei. Prețulū 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unū volumū de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulū redusū (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafirī și vioarele, poesii populare, culese de Ioanū Popū Reteganu. Unū volumū de 14 cōle. Preț. 60 cr.

Tesaurulū dela Petrōsa seu **Clōșca cu puil ei de aurū.** Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulū 20 cr.

Biblioteca Sātēnului Romānū. Cartea I, II, III, IV, cuprindū materiī forte interesante și amuzante. Prețulū la tōte patru 1 fl. — cāte una deosebī 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materiī forte interesante și amuzante. Prețulū 30 cr.

Colectă de recepte din economiă, industriă, comerț și chemiă. Prețulū 50 cr.

Economiă pentru școlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulū 30 cr.

Indreptarū teoreticū și practicū pentru învățământul intuitiv în folosul elevilorū normalī (preparandialī), a învățătorilorū și a altorū bărbai de școlă, de V. Gr. Borgovanū, profesorū preparandialū. Prețulū unui esemplarū cu porto francatū 1 fl. 80 cr. v. a. În literatura noastră pedagogică abia aflămū vre-unū opū, întocmitū după lipsele școlilorū nōstre în pēsura în care este acesta, pentru aceea ilū și recomandāmū mai alesū directorilorū și învățătorilorū ca celorū în prima liniă interesatī.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Romāni. De V. Gr. Borgovan. Prețulū 15.

Manualū de Gramatica limbii romāne pentru școlele poporali în trei cursuri de Maximū Popū, profesorū la gimnasiulū din Năsēudū. — Manualū aprobatū prin ministeriulū de culte și instrucțiune publică cu rescriptulū de datū 26 Aprilie 1886, Nr. 13193. — Prețulū 30 cr.

Gramatica limbii romāne lucrată pe base sintactice de Ioanū Buteanu, prof. gimn. Unū volumū de peste 30 cōle. Prețulū 2 fl.

Manualū de stilistică de Ioanū F. Negruțū, profesorū. Opū aprobatū și din partea ministeriului de culte și instrucțiune publică cu rescriptulū de dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practică forte bogată a acestui op — cuprindēndū compozițiunī de totū soiulū de acte obveniente în referința vieței socialī—se pōte întrebuița

cu multū folosū de cătră preoți, învățătorī și alți cărturari romāni. Prețulū 1 fl. 10 cr.

Nu mō uita. Colectiune de vierșuri funebrale, urmate de iertăciunī, epitafiă ș. a. Prețulū 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculărei în școla populară pentru învățătorī și preparanđi. Broș. I. scrisă de Gavrilū Trifu profesorū preparandialū. Prețulū 80 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciunī:

Mărgăritarulū sufletului. Carte bogată de rugăciunī și cāntări bisericesci forte frumōsū ilustrată. Prețulū unui esemplarū broșuratū e 40 cr., legatū 50 cr., legatū în pānză 60 cr., legatū mai finū 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legătură de luxū 1.50—2.50

Miculū mărgăritarū sufletescū. Cărticică de rugăciunī și cāntări bisericesci — frumōsū ilustrată, pentru pruncii scolarī de ambe secșele. Prețulū unui esemplarū broșuratū e 15 cr., — legatū 22 cr., legatū în pānză 26 cr.

Cărticică de rugăciunī și cāntări pentru pruncii scolarī de ambe secșele, Cu mai multe icōne frumōse. Prețulū unui esemplarū e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.

Visulū Prea Sāntei Vergure Maria a Nāscătoarei de D-ȃeu urmatū de mai multe rugăciunī frumōse. Cu icōne frumōse. Prețulū unui esemplarū speditū franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolla D. N. Isusū Christosū. Prețulū unui esemplarū legatū și speditū franco e 15 cr.